优化营商环境是"永不竣工"的工程

■ 苗晓彗 邹翔 兵德亭 谢希琛

时事聚焦

"人社部门和街道、社区像家长一样关怀、帮助我,伴我度过了创业艰难期。"上海市杨浦区殷行街道居民朱文婷是一家烘焙店的创业新人。回顾创业之路,她感慨良多。

杨浦,一直以来都是创新创业的 热土。发挥创业带动就业的倍增效 应,为青年创业者提供能力实训、实验 试制、项目孵化的完整创业服务链,培 育出一批在人工智能、生物医药、生命 健康、数字经济等领域崭露头角的高 新技术、专精特新小巨人企业。推进 市场规范化建设,精准服务创业对象, 形成了扶持创业、带动就业、助力经 济、改善民生的良性循环,推开窗就能 感受到创新创业的气息。

营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的重要因素。就像阳光、水和空气之于人的生存,好的营商环境对经营主体来说不可或缺。目前,杨浦正在全力打造营商环境"最暖城区"、投资促进"最热沃土"。在上海,每年有上万名像朱文婷这样的创业者接受指导和帮扶。在优化营商环境发展新质生产力的赛道上,上海全力开跑,将汇聚起改革创新的洪流,进一步增强发展新动能、塑造发展新优势。

从执照注册、店铺选址 到开店营业,全程都有专人 "一对一"指导服务

当初,朱文婷决定在家门口开一家 烘焙店,就是冲着殷行街道营商环境的 口碑。已在殷行街道嫩江路开了一家 婚纱店的邻居告诉她,在这里创业很省 心,从执照注册、店舖选址到开店营业, 全程都有专人"一对一"指导服务。

从起步阶段,朱文婷就感受到了 来自街道的温暖。

原来,朱文婷在开店的第一步——租铺面就遇到了坎。她看中的店面处于黄金地段,众多竞争者中,不乏拥有200多家连锁店的品牌商家。店面房东是一家市属国企,要求对租赁者进行面试评估。

"我也是头一次听说租店面还要面试,完全没有准备。"正当朱文婷有些犯怵时,般行街道办事处主动伸出援手,指导她如何应对面试。在顺利签下租赁合同后,朱文婷创业每向前一步,都有区人社部门和街道工作人

员的悉心帮助。

"开办企业能享受到的各类补贴, 街道都会提前告知我需要准备哪些材料、如何申领,不用我自己跑腿。"朱文婷说。店铺装修完毕开张后,街道又帮着拉客户、找订单。目前,店铺已有9名员工,实现营收300多万元。

上海把基层社区作为创业带动就业的重要阵地,开展特色创业型社区创建工作,引导各区将创业服务功能进一步向社区延伸,通过扶持建设街镇级创业孵化基地、开办社区创业大学、出台针对性社区青年创业政策、组建创业者协会或沙龙、组织开展创业计划大赛等主题活动,形成支持鼓励创业创新的良好工作机制。目前全市已认定创业型社区93个。

上海氧隆科技有限公司创始人王 群龙没想到,自己毕业后,还能享受到 与在校时同等的创业指导服务。他在 读博期间,自主研发了一款智能便携 式制氧机产品,有助于解决高原旅游 缺氧等问题,毕业后就开始创业。

然而,产品的机械外壳模具一次 开模就需要几十万元,如果装机失败 还需要重新开模。"在初创期,这是一 笔风险很高的巨额投入,很多指导老 师都劝我一定要谨慎。"王群龙踌躇之 际,同济大学创新创业学院联系了杨 浦区人社部门,将王群龙团队推荐到 了离同济大学不远的中国(上海)创业 者公共实训基地。

入驻实训基地后,管理方帮助和指导王群龙团队多次使用平台的试制设备,进行制氧机电路设计、产品测试、性能测试等,又帮他们牵线一家3D打印企业,解决了产品机械外壳模具开模费用高的难题。不到一年的时间,便携式制氧机第一代产品便顺利开发完成。整个过程比原先预估的时间缩短了3—6个月,节省成本50万—80万元。

"我感受到了'创业全周期'的精 准服务:初期人社部门的担保贷款缓 解资金压力;实现产品转化推广后又 为我们提供社保补贴;进入稳定发展 期后,为人才提供公寓,解决落户、职 称等问题,帮助企业更好留住人才、实 现长远发展。"王群龙说。

"近年来,上海人社部门不断完善扶持创业带动就业的政策措施,通过持续打造完善的创业政策体系、创服支撑体系和创客服务体系,优化创业环境,扶持创业者。"上海市人社局党组书记、局长杨佳瑛介绍。

上海公共创业服务机构积极为创业组织解决融资、场地、市场、人才、管



理等方面困难,去年累计帮扶1.51万户,带动就业12.1万人。

不断优化的服务、持续 提升的速度,汇聚成营商环 境不断改善的强大动能

营商环境好不好,企业最有发言权。 目前,美德纳(上海)医药贸易有限 公司已经正式落户上海。在有关部门 收到办理工商注册所需的最后一份文 件1小时后,美德纳公司代理律师就拿 到了营业执照。从沿海到内陆,不断优 化的服务,持续提升的速度,汇聚成我

国营商环境不断改善的强大动能。 营商环境是稳定市场信心、激发 经济发展活力、推动高质量发展的生态,好的营商环境对经营主体来 的生存,好的营商环境对经营主体来 说不可或缺。各地区各部门从企业实 际需求出发,持续优化营商环境,助力 企业爬坡过攻、蓄势发展。2023年前 产,同比增长15.3%;前11个月,全国 户,同比增长15.3%;前11个月,全国 增资立外商投资企业48078家,同比 增长36.2%。《2023年第三季度中国外 增资营商环境调研报告》显示,入成以上 意以上。

思以上。 某种意义上来说, 优化营商环境 的过程, 也是一个不断深化改善蓠的 思想观念束缚、突破市场壁垒, 还破 过程。无论是清除市场壁垒, 还放, 无论是提升服务 要坚 变政府职能度集成创新, 都需要 技 进制度集成创新, 都需要 持 及 革要 动力、向创新要活力。 既 是 持 健立长效机制、 夯实制度基础, 确保营 商环境持续优化, 才能更有效激发市 场活力和社会创造力。

"一周就到账了!"前不久,上海惟斯迪信息科技有限公司总经理谢竑拿到了企业扩大生产急需的300万元"创业担保批次贷",审批效率之快令他喜出望外。

去年,研发生产铁路智能监测设备的惟斯迪信息科技有限公司获得了一笔价值1500万元的订单。创业仅4年就能拿到这笔大订单,谢兹既喜又愁:"作为一家小微企业,以往每次能申请到的商业贷款只有几十万元,难以满足扩大生产规模的需求。"

创业者的急难愁盼正是上海市人 社局深化改革创新的重点。2023年,上 海市就业促进中心联合市融资担保中 心及3家经办银行适时推出了"创业担 保批次贷",由各区就业促进中心、创业 孵化示范基地、院校创业指导站等试点 单位,推荐符合"政府认定资质、获得创 业投资、获得专项资金、创业创新大赛 获奖、人才计划成员、高质量就业"等6 类情况之一的企业进入"白名单"。

"'白名单'内的企业可直接向3家银行申请'创业担保批次贷',放款时间由原来的至少1个月缩短至2周以内。通过多方协作优化审批流程,也降低了创业企业的经营成本,有效解决融资难、融资费的问题。"上海市就业促进中心创业指导处处长蔡东海说。

2023年,上海共有73家企业被纳入"创业担保批次贷"项目"白名单",全年累计发放"创业担保批次贷"53笔,共计1.1亿元;全市发放创业担保贷款超900笔,金额近20亿元,共发放创业担保贷款利息补贴0.15亿元。

从小徽企业到上海市"专精特新" 企业,成立仅8年的上海诺倬力机电科 技有限公司的进步可谓两年一个台阶。

创业成功的背后离不开科技金融的 支持。从2018年起,诺倬力机电科技连 续6年享受上海市科委的"科技履约贷" 政策,累计获得政府贴息贷款2700万元。

"作为一家专业从事研发、生产、销售五轴数控机床的高端制造业企业,研发周期长、投资回报期长,关键设备的开发都是重资产投入,研发费用、长周期物料等备货的费用、生产线的建设等方方面面都需要资金支持。如果没有'科技履约贷',不可想象。上海市科委给予的创业支持力度与企业发展是匹配的。"诺倬力机电科技财务总监周德方表示。

2023年,上海市的科技履约贷、科技徽货通、科创助力贷、小巨人信用贷等支持科技领域创新创业的金融产品,共计完成授信金额超74亿元,同比增加5%,授信企业超过1000家,同比上涨20%。高企贷服务方案共帮助9000余家高新技术企业获得贷款超3500亿元,贷款金额同比上升58%;其中中小微企业近9000家,贷款金额同比上升63%。

好的营商环境,既体现着经济发展"软实力",也为经营主体发展提供"硬支撑"

中央经济工作会议强调,"持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境"。好的营商环境就像阳光、水和空气,既体现着经济发展"软实力",也为各类经营主体发展提供"硬支撑"。

营商环境为何如此重要?

不少企业负责人反映,在面临投资地选择时,宁可用更高的土地成本、人力成本,去换取更优的营商环境,也不愿意拿着所谓的补贴和优惠去营商环境相对滞后的地区,因为只有便捷

高效、公平竞争、稳定透明的营商环境,才会有稳定的预期。

"去年我们有一项全球业务,按惯例需十多个部门开具证明,时间至少需一个月,但当地部门主动对接,仅用3天就帮企业办妥了。"浙江三花智能控制股份有限公司董事长张亚波说,政府部门急企业之所急,切实帮助企业解决问题,这就是好的营商环境。

营商环境没有最好、只有更好。

上海发布坚持对标改革持续打造 国际一流营商环境行动方案,已是优 化营商环境行动方案的7.0版;北京市 全面优化营商环境打造"北京服 务"……近段时间,中国多地密集出台 举措,以钉钉子精神锲而不舍、驰而不 息抓好优化营商环境这件大事。

改革开放以来,我国营商环境持续 优化,是全球营商环境改善最显著的经 济体之一,不断推动国企、民企、外资企 业等各类经营主体活力释放。但也要 看到,当前国内不同地区营商环境改革 成效仍有落差,国际上逆全球化思潮抬 头带来新的挑战,进一步优化营商环境 仍然是我国释放市场活力、激活发展潜 力、提升国际竞争力的重要抓手。

法治是最好的营商环境。

世界变局加速演进,市场环境瞬息万变,企业如何在不确定性中寻找确定性? 唯有确定的规则、法治的环境。"针对仍然存在的各类'旋转门''玻璃门',我们将进一步清理涉及不平等对待企业的法律、法规、规章、规范性文件,破除地方保护和所有制歧视。"国家发展改革委法规司司长孟玮近期在国务院政策例行吹风会上说。

从优化营商环境立法供给,到加强对行政法规中有违公平条款的清理化作,再到取消和调整工业和信息化,我对建设等领域33个罚款事项,我主治建设优化营商不,民营、外资、公法治建设优化营商有,民营、外资、民营、外企业产和企业产家的合、公平竞争、社会信用等方面的制度规范,将为各类经营主体创造稳定、透明、规规、可预期的法治环境,也将为打造对外开放新高地和推动经济高质量发展注入强劲动力。

营商环境就是竞争力,而优化营商环境是一项"永不竣工"的工程,只有进行时,没有完成时。在优化营商环境发展新质生产力的赛道上,上海已经全力开跑,势必将汇聚起改革创新的洪流,进一步增强发展新动能、塑造发展新优势。

(来源:人民日报、新华每日电讯) 本版图片为资料图

